吉林省林业厅建设项目使用林地监督检查办法（试行）

[bookmark: _GoBack]第一条 为加强建设项目使用林地情况的监督检查（以下简称“监督检查”），落实建设项目使用林地监管责任，规范建设项目使用林地管理，根据《森林法》、《行政许可法》以及《吉林省林地保护条例》等相关法律法规的规定，制定本办法。 
　　第二条 本办法适用于经各级林业主管部门审核同意和批准的建设项目使用林地事项的监督检查。
　　第三条 监督检查的范围包括各级林业主管部门审核同意和批准的永久使用林地项目、临时占用林地项目和直接为林业生产服务的工程设施。监督检查时间以林业行政许可时间为准。
　　永久使用林地项目和直接为林业生产服务的工程设施的监督检查时间范围为自上年度1月1日至检查时为止；临时占用林地项目检查时间范围为自前2个年度1月1日至检查时为止；到期的临时占用林地的林业生产条件恢复情况和林地回收情况检查时间范围为自上年度1月1日至检查时为止。
　　第四条 监督检查采取内业检查与现地核实、事中监管和事后检查相结合的方式进行。
　　第五条 监督检查内容包括：
　　（一）建设项目使用林地的位置、面积、用途、期限与建设项目使用林地行政许可的内容是否一致；
　　（二）被许可人依法办理建设用地审批情况；
　　（三）需要采伐林木的，被许可人依法依规办理林木采伐许可证情况；
　　（四）违法违规使用林地及查处情况；
　　（五）临时占用林地项目超期使用、依法收回及恢复林业生产条件情况；
　　（六）其他需要检查的情况。
　　第六条 监督检查按照“属地管理、分级负责，谁申报、谁检查”的原则组织开展。
　　县（市、区）林业主管部门负责本行政区内建设项目使用林地的检查工作。其中国有林业局、森林经营局负责本经营区范围内建设项目使用林地的检查工作；自然保护区内使用林地建设项目，由国家级自然保护区管理局直接上报省林业厅的，由该自然保护区管理局进行自查，其他项目由当地林业主管部门或国有森林经营单位进行自查。
　　市（州）林业主管部门负责本行政区域内（省直国有林业局、省直森林经营局除外）建设项目使用林地的核查工作。
　　长白山管委会林业主管部门负责长白山国家级自然保护区范围内建设项目使用林地的检查工作。
　　省林业厅派驻的森林资源监督专员办事处负责驻在地区和单位建设项目使用林地的监督检查工作。其中长白山国家级自然保护区范围内建设项目使用林地的监督检查工作，由省林业厅驻延边州森林资源监督专员办事处负责实施。
　　省林业厅负责组织开展全省建设项目使用林地的监督检查工作。
　　第七条 监督检查采取县（市、区、局）级自查、市（州）级核查、省级抽查的方式进行。
　　县（市、区）林业主管部门对本行政区内建设项目使用林地全面自查。其中国有林业局、森林经营局负责本经营区范围内建设项目使用林地的自查工作。
　　市（州）林业主管部门对县（市、区、局）级自查结果进行核查，核查比例不低于所属县（市、区、局）内使用林地项目数量的30%。
　　省林业厅组织对县（市、区、局）级自查结果进行抽查；抽查比例不低于县（市、区、局）使用林地项目数量的30%，市（州）级核查的项目可不纳入抽查范围。
　　第八条 省林业厅派驻各地（局）森林资源监督专员办事处对驻在地区和单位范围内建设项目使用林地情况应全部进行监督检查。监督检查的时间和方式自行确定。
　　第九条  开展监督检查工作时，检查人员不得少于2名。检查前应告知被许可人对其进行监督检查的依据和内容，要求有关部门、单位以及被许可人提供相关材料。
　　第十条  监督检查人员需将检查情况予以记录，并在检查记录上签署姓名。配合监督检查人员也需在监督检查记录上签署姓名，对监督检查结果予以确认。监督检查人员对检查结果负责。
　　第十一条 下级林业主管部门、有关单位以及被许可人要配合上级林业主管部门和省林业厅派驻的森林资源监督专员办事处开展监督检查工作，保证监督检查工作顺利进行。
　　第十二条 对监督检查中发现的违法违规使用林地问题，有关林业主管部门和单位要依法依规进行处理。
　　县（市、区）林业主管部门和国有森林经营单位对检查中发现的违法违规使用林地问题，要依法依规进行处理。
　　市（州）林业主管部门对所属国有森林经营单位监督检查中发现的违法、违规使用林地问题，要依法依规进行处理。对所属县（市、区）监督检查中发现的违法、违规使用林地问题，要责成县（市、区）林业主管部门依法依规进行处理，并对查处和整改工作进行督办。
　　省林业厅派驻的森林资源监督专员办事处对驻在地区和单位监督检查中发现的违法、违规使用林地问题，要下达“监督建议书”，责成驻在地区和单位依法依规进行处理，并对查处和整改工作进行督办。
　　省林业厅对各地、各单位抽查中发现的违法、违规使用林地问题，将下达整改通知书，要求被检查单位认真组织整改，依法依规严肃追究有关人员责任，并在规定期限内向省林业厅报告整改情况。
　　第十三条  根据监督检查结果，认定被许可人以欺骗等不正当手段取得建设项目使用林地行政许可的，将依法撤销行政许可。
　　第十四条 市（州）、县（市、区）林业主管部门以及国有森林经营单位要加强建设项目使用林地日常监督检查和管理，发现问题及时处理，重大问题及时向上级林业主管部门报告。
　　省林业厅派驻的森林资源监督专员办事处要加强对驻在地区和单位建设项目使用林地日常的监督检查，发现问题及时向驻在地区和单位下达监督建议书，重大问题要及时向省林业厅报告。  
　　第十五条 县（市、区）林业主管部门、市（州）属国有森林经营单位要于每年6月末前完成建设项目使用林地的自查工作，并形成自查报告报市（州）林业主管部门。
　　省（厅）直国有森林经营单位要于每年6月末前完成检查工作，并形成自查报告报省林业厅。
　　市（州）、长白山管委会林业主管部门要于每年8月末前完成核查工作，并形成核查报告报省林业厅。
　　市（州）、长白山管委会、县（市、区）林业主管部门及省（厅）直国有森林经营单位的自查、核查报告要抄送省林业厅驻各地、局森林资源监督专员办事处。
　　省林业厅每年11月末前组织完成抽查工作，并将抽查结果进行通报。
　　第十六条 各级林业主管部门和各有关单位结合实际情况制定具体的监督检（核）查办法。
　　第十七条 本办法由省林业厅负责解释。
　　第十八条 本办法自印发之日起施行。


